
21 mdvu - m%ia;dr -11 

jl% m%ia;dr 
𝑦 = 𝑎𝑥ଶ wdldrfha Y%s; j, m%ia;dr  
 
𝒚 = 𝟐𝒙𝟐 

𝒙 -3 -2 -1 0 1 2 3 
𝒙𝟐 9 4 1 0 1 4 9 

𝟐𝒙𝟐 18 8 2 0 2 8 18 
𝒚 18 8 2 0 2 8 18 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

𝒚 = −𝒙𝟐 

𝒙 -3 -2 -1 0 1 2 3 
𝒙𝟐 9 4 1 0 1 4 9 

−𝒙𝟐 -9 -4 -1 0 -1 -4 -9 
𝒚 -9 -4 -1 0 -1 -4 -9- 

 
 
 
 
 
 
 
 

.Ks;h fm< fmdf;a 31 msgqfõ 21.4 wNHdifha ish¿ .eg¨ úiouq . 
 

𝑦 = 𝑎𝑥ଶ + 𝑏 wdldrfha Y%s; j, m%ia;dr  
 

 

𝒚 = 𝟐𝒙𝟐 − 𝟑 

𝒙 -3 -2 -1 0 1 2 3 
𝒙𝟐 9 4 1 0 1 4 9 

𝟐𝒙𝟐 18 8 2 0 2 8 18 
-3 -3 -3 -3 -3 -3 -3 -3 
𝒚 15 5 -1 -3 -1 5 15 

 

පළාƮ අධHdපන  ෙදපාəතෙȼǦƱව සබරගȿව - සƯ පාසල 

ɪෂය- ගƝතය 

fY%AƝය-10 සැකැස්ම -G.U.D.l=udr  lE$foys$ f.dak., u' ú'  

සƯය- 26 

th mrdj,hl yevh .kS 

m%ia;drfha iuñ;sl wlaIfha iólrKh 𝑥 = 0 fõ  

wju w.h 0 fõ  

YS¾I ,laIfha  Lkavdxlh (0,0) fõ  

y 

x 

m%ia;drfha iuñ;sl wlaIfha iólrKh 𝑥 = 0 fõ  

Wmßu w.h 0 fõ  

YS¾I ,laIfha  Lkavdxlh (0,0) fõ  

m%ia;drfha iuñ;sl wlaIfha iólrKh 𝑥 = 0 fõ  

wju w.h -3 fõ  

YS¾I ,laIfha  Lkavdxlh (0, −3) fõ  



𝒚 = −𝒙𝟐 + 𝟐
𝒚 = −𝒙𝟐 + 𝟐 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

.Ks;h fm< fmdf;a 31 msgqfõ 21.4 wNHdifha ish¿ .eg¨ úiouq.  
 
 
𝒚 = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃 wdldrfha jl% m%ia;dr j,  
  

 𝑎 ys w.h Ok ixLHdjla (𝑎 > 0) jk úg Y%s;h wju w.hla .kS. tu Wmßu w.h b u.ska ksrEmKh 
fõ  

𝑦 = 3𝑥ଶ − 2Y%s;fha wjuhla we;s w;r , tys w.h -2 fõ . 
 

 𝑎 ys w.h RK  ixLHdjla (𝑎 < 0) jk úg Y%s;h Wmßu w.hla .kS. tu Wmßu w.h b u.ska 

ksrEmKh fõ. 
𝑦 = −2𝑥ଶ + 5 Y%s;fha Wmßuhla we;s w;r , tys w.h +5 fõ.  
 

 
 .Ks;h fm< fmdf;a 38 msgqfõ 21.6 wNHdifha ish¿ .eg¨ úiouq .
 .Ks;h fm< fmdf;a 39 msgqfõ 21.7 wNHdifha ish¿ .eg¨ úiouq . 

 

𝑦 = 2𝑥ଶ + 5 Y%s;fha wju w.h 5 jk w;r fuu Y%s;h 𝑦 wlaIfha + osYdjg tall 2 la 

W;a;drKh ( by,g tijQ úg , ;,a¨  l, úg) 5 g tall folla  tl;= fõ.  

𝒙 -3 -2 -1 0 1 2 3 
𝒙𝟐 9 4 1 0 1 4 9 

−𝒙𝟐 -9 -4 -1 0 -1 -4 -9 
+2 +2 +2 +2 +2 +2 +2 +2 
𝒚 -7 -2 1 2 1 -2 -7 

Y%s;h  iuñ;sl wlaIfha 
iólrKh  

Wmßu w.h  wju w.h  j¾;k ,laIfha 
Lkavdxlh  

𝒚 = 𝒙𝟐 𝒙 = 𝟎 - 0 (𝟎, 𝟎) 
𝒚 = 𝟐𝒙𝟐 − 𝟑 𝒙 = 𝟎 - -3 (𝟎, −𝟑) 
𝒚 = 𝒙𝟐 + 𝟑 𝒙 = 𝟎 - 3 (𝟎, 𝟑) 

𝒚 = −𝒙𝟐 𝒙 = 𝟎 0 - (𝟎, 𝟎) 
𝒚 = −𝟑𝒙𝟐 + 𝟐 𝒙 = 𝟎 2 - (𝟎, 𝟐) 
𝒚 = −𝟐𝒙𝟐 − 𝟒 𝒙 = 𝟎 -4 - (𝟎, −𝟒) 

𝒚 = 𝟓 − 𝒙𝟐 𝒙 = 𝟎 5 - (𝟎, 𝟓) 
𝒚 = 𝟑 − 𝟐𝒙𝟐 𝒙 = 𝟎 3 - (𝟎, 𝟑) 

𝒚 =
𝟏

𝟐
𝒙𝟐 − 𝟑 

𝒙 = 𝟎 - -3 (𝟎, −𝟑) 

𝒚 =
𝟐

𝟓
− 𝟐𝒙𝟐 

𝒙 = 𝟎 𝟐

𝟓
 

- 
(𝟎,

𝟐

𝟓
) 

m%ia;drfha iuñ;sl wlaIfha iólrKh 𝑥 = 0 fõ  

Wmßu w.h 2 fõ  

YS¾I ,laIfha  Lkavdxlh (0,2) fõ  

Y%s;h Ok jk 𝑥 w.h mrdih −1.4 < 𝑥 < 1.4 

Y%s;h Ok j jeä jk  𝑥 w.h mrdih −1.4 < 𝑥 < 0

Y%s;h Ok j wvq  jk  𝑥 w.h mrdih 0 < 𝑥 < 1.4 

 

 .Ks;h fm< fmdf;a 41 msgqfõ 21.8 wNHdifha ish¿ .eg¨ úiouq . 




